

培育和践行社会主义核心价值观·桂林好人

阳朔一中年男性突患疾病不幸脑死亡 20多名亲属含泪一致同意器官捐献

# 为别人点燃新生希望 他将继续“活”在人间

5月23日，家住阳朔县高田镇的莫家发在家中突然出现头晕、呕吐等症状，当夜陷入昏迷状态；送医抢救后，被确诊为脑死亡状态。亲人突然遭遇不幸，其妻女和亲友都悲痛欲绝。令人感动的是，20多个亲属协商后，一致决定捐献莫家发的器官，为他人点燃新生希望。

莫家发的妻子说，捐献器官这份义举，将为人点燃新生希望，丈夫也将继续“活”在人间，“活”在很多人心。

连日来，记者跟踪采访了莫家发器官捐献义举的全过程。

## 噩耗：中年男性突然昏迷 陷入脑死亡

25日，记者在解放军联勤保障部队第924医院（以下简称“924医院”）人体器官获取组织（OPO）见到了莫家发的妻子赵凤、大哥莫家有、12岁的女儿莫夏玲，他们的眼睛都有些红肿。提起莫家发，赵凤和女儿不停地抹眼泪。

赵凤告诉记者，丈夫莫家发出生于1972年，正值壮年。夫妻俩都是普通的农民，靠种田为生。两年前，她因为脑出血做过一次开颅手术，目前还处于康复期，12岁的女儿就读于阳朔东岭小学六年级。多年来，家里的所有经济来源全靠丈夫，一家人过得虽然清贫却也其乐融融。一年多前，丈夫在阳朔当环卫工人，每月收入不多。

5月22日上午，莫家发和往常一样干了不少活。下午回家后，他告诉妻子自己有些头晕、脑涨，还出现了呕吐症状。“他身体一向很好，我就没怎么在意，只是喊他在家休息。”赵凤说，没想到5月23日凌晨2点多钟，她数次呼唤丈夫，丈夫根本没有反应，这才意识到情况不对。很快，家里人把莫家发送往阳朔县人民医院就诊，被诊断为蛛网膜下腔出血。

23日凌晨4点左右，莫家发被送入手术室抢救。不幸的是，23日下午，医护人员告诉莫家发家属，患者已经处于脑死亡状态。

## 感人：20多名亲属含泪一致同意器官捐献

莫家发的大哥莫家有说，他们一家五个兄弟，亲戚也比较多。亲戚朋友们知道莫家发的情况后，纷纷赶来医院看望。5月24日，他和其他亲属从阳朔县医务人员口中得知，兄弟莫家发处于脑死亡状态，如果家属愿意，可以进行器官捐赠，帮助更多的人。

“器官捐赠这个事，我们都知道。”莫家有说，2012年，年仅12岁的阳朔女孩何玥因患脑瘤去世，生前她作出无偿捐献器官的决定，使得三名患者的生命得以延续。身为阳朔县高田镇界底村人，他们一家距离何玥生前居住的金宝乡和兴樟村仅40分钟车程。他说，关于何玥的无私与大爱，作为乡亲，他早有耳闻，也对其义举深感钦佩。

924医院器官捐献协调员张浩告诉记者，当他向莫家发的家属沟通器官捐献事宜时，莫家发的妻子赵凤表示同意。女儿莫夏玲也主动表示，她曾听说过何玥的事迹，“她说如果她父亲抢救不过来，愿意把父亲的器官捐献给有需要的人。”

5月24日，莫家有组织了家里的长辈、兄弟等众多亲属，一起商量兄弟莫家发器官捐献一事。

“家属、亲戚来了20多个人，几乎是挤满了医院的小房间。”张浩说，家属商量器官捐献的事宜原本不容易，这么多的家属、亲友一起赶来协商，他从来没见过，也很担心因为众人意见不一致，最终器官捐献的事宜无法开展。

让张浩惊讶的是，商量了一番后，20多个家属一致同意，把莫家发的器官无偿捐献出来帮助有需要的人。“他们中，很多人眼圈红红的，但是表达器官捐献的意愿时，态度都很坚定。此外，尽管莫家发家境并不富裕，大家也丝毫未提过多要求，非常难得。”张浩说。

5月24日，莫家发被送往924医院。

5月25日，赵凤及女儿、莫家有在桂林市红十字会和924医院人体器官获取组织（OPO）的工作人员帮助下，郑重地填写了《捐献确认登记表》。按下红手印的那一刻，每一个人的脸上，都泛着泪光。

## 大爱：捐献的器官将为他 人点燃新生希望

924医院人体器官获取组织（OPO）的工作人员告诉记者，莫家发捐赠的肝脏、肾脏和眼组织，经过中国人体器官分配与共享系统进行分配后，将为有需要的人点燃重生的希望。

桂林市红十字会的中国人体器官捐献协调员李霞说，当一个人生命不可以被抢救时，在条件允许的情况下，把器官捐献出来，不仅可以自己的器官活在世上，还可以帮助器官衰竭的患者重获新生。从2011年至今，桂林市一共完成了器官捐献342例。今年已经完成了12例，加上莫家发这一例，一共13例。“在‘最美女孩’何玥的家乡阳朔，莫家发的家属、亲人在莫家发不幸患病脑死亡后，做出器官捐献的义举，令人感动的同时也令人钦佩。”李霞说。

29日10点，庄重的默哀仪式在924医院人体器官获取组织（OPO）监护室进行。莫家发的亲属、924医院的医护人员、桂林市红十字会的代表等手持黄菊、白菊，站立在莫家发的病床前，为其鞠躬、默哀。

默哀仪式结束后，医护人员将进行器官获取事宜，让莫家发的大爱延续。

在赵凤的手机上，还保存着丈夫莫家发的不少照片。记者注意到，里面有不少记录着莫家发搞笑的视频片段和照片。可以看出，他是一个乐观、开朗的人。赵凤和女儿把手机中莫家发的照片放在胸前，试图再次感受他的存在。

赵凤说，丈夫走了，但却以另一种方式给予他人生命的馈赠，他以余温为他人点燃生命之火，他的名字会永远镌刻在广西遗体器官捐献者纪念园（桂北园）的纪念碑上，将受到社会各界的尊重和缅怀，“我相信，女儿会为他感到骄傲，他也将继续活在我们心中，还有更多人的心中。”

记者秦丽云 通讯员韦心平 司灵美



↑赵凤的手机上保存着丈夫的照片。她说，丈夫走了，却以另一种方式给予他人生命的馈赠，将继续活在很多人心中。  
记者秦丽云 摄



↑5月25日，莫家发的妻子赵凤及女儿、大哥莫家有在桂林市红十字会和924医院人体器官获取组织（OPO）的工作人员的帮助下，郑重地填写了《捐献确认登记表》。  
记者秦丽云 摄



↑5月29日上午，医护人员在为莫家发进行庄重的默哀仪式。  
记者秦丽云 摄